

பேராசிரியர் லோகேஷ் சந்திரா இந்திய கலாச்சார உறவு பேரவையின் 17வது தலைவராக நியமனம்

அக்டோபர் 30, 2014

இந்தியாவின் மாண்புமிகு ஜனாதிபதி 27 அக்டோபர், 2014 ல் இருந்து மூன்று ஆண்டு காலத்திற்கு இந்திய கலாச்சார உறவு பேரவையின் பதினேழாவது தலைவராக பேராசிரியர் லோகேஷ் சந்திரா அவர்களை நியமித்திருக்கிறார். இந்த அலுவலக பணியை 18 ஆகஸ்ட், 2014 ராஜினாமா செய்த டாக்டர் கரண் சிங் அவர்களை தொடர்ந்து பேராசிரியர் சந்திரா இப்பணியினை மேற்கொள்கிறார்.

பேராசிரியர் சந்திரா மேலும் ஆசிய கலாச்சாரங்களில் ஒரு முதன்மையான ஆராய்ச்சி நிறுவனமாகிய இந்திய கலாச்சார சர்வதேச அகாடமியின் கவுரவ இயக்குநர் பதவியை பெற்றுள்ளார். இந்திய வரலாற்று ஆராய்ச்சிக் கவுன்சிலின் தலைவர் மற்றும் இந்திய கலாச்சார உறவு பேரவையின் துணை ஜனாதிபதி பதவி தவிர, 1974-80 மற்றும் 1980-86 போது இருமுறை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் (மாநிலங்களவை) உட்பட, பல மதிப்புமிக்க பதவிகளை இவர் வகித்துள்ளார்.

மிகவும் மதிப்புமிக்க குடிமக்களின் கௌரவ விருதான 'பத்ம பூஷன்' கல்வி வாழ்க்கை மற்றும் பொது சொற்பொழிவு ஆகியவற்றில் அவரது பங்களிப்புகளை அங்கீகாரம் செய்யப்படும் வகையில் 2006 ஆம் ஆண்டில் இந்திய அரசால் பேராசிரியர் சந்திரா அவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டது. பேராசிரியர் சந்திரா அவராகளின் முக்கிய வாழ்க்கை பணி இந்தியா மற்றும் உலக நாடுகள் இடையே கலாச்சார கூடிக்கல ஆய்வு பற்றியது ஆகும். மேற்கு இந்தியஅக்க ஐரோப்பிய

மொழிகளோடு இந்தியாவின் மொழியியல் பகிர்வு பற்றி எழுதுவது தொடங்கி, கலை, வரலாறுகள் மற்றும் மங்கோலியா, மத்திய ஆசியா, திபெத், சீனா, கொரியா, ஜப்பான், கம்போடியா, இந்தோனேஷியா சைபீரியாவில் உள்ள புரியாத்தியா ஆகியவற்றின் வரலாறு மற்றும் இலக்கியங்கள் பற்றி பேராசிரியர் சந்திரா எழுதியுள்ளார். மதிப்பு சார்ந்த வாழ்க்கை முறைகளின் மதச்சார்பற்ற மற்றும் விழுமிய பரிமாணங்களை வளப்படுத்த மிகுதியாக காணப்படுகின்ற உலக பண்பாடுகளை பகிர்ந்து கொள்வதை அவர் நம்புகிறார்.

அவரது 596 படைப்புகள் மற்றும் உரை பதிப்புகள் அவருக்குப் புகழ் சேர்த்து இருக்கின்றன. அவற்றுள் பாரம்பரியமிக்கவை திபெத்திய-சமஸ்க்ரித அகராதி, திபெத்திய இலக்கிய வரலாற்றிக்கான குறிப்புகள், திபெத் பற்றிய புத்த உருவ விளக்கம், மற்றும் புத்த காலை தொடர்பான 20 தொகுதிகள் கொண்ட அகராதி ஆகியவை அடங்கும். பேராசிரியர் லோகேஷ் சந்திரா அனைத்து ஐரோப்பா, ஆசியா மற்றும் ரஷ்யா ஆகிய நாடுகளுக்கு பரவலாக பயணம் செய்துள்ளார்.

கல்வியியலாளர்கள் அடங்கிய ஒப்பற்ற ஒரு குடும்பத்தில் இருந்து வந்தவரான இவர், அம்பாலாவில் 1927 ல் பிறந்தவர். அவரது தந்தை பேராசிரியர் ரகு வீரா, ஆசிய கலாச்சாரத்தினை புரிந்து கொள்ளுதல் மற்றும் இந்தியாவின் மொழியியல் வளர்ச்சி ஆகியவற்றில் சமிக்ஞை பங்களிப்புகளை செய்த ஒரு அறிஞர் மற்றும் உலக புகழ் சிந்தனையாளராகவும் விளங்கியுள்ளார்.

பேராசிரியர் சந்திரா லாகூரில் பஞ்சாப் பல்கலைக்கழகத்தில் 1947இல் முதுகலை பட்டம் (எம்.ஏ.) பெற்றார். 1950 ஆம் ஆண்டில், அவருக்கு யூட்ரெக்டின் ஸ்டேட் யுனிவர்சிட்டி (நெதர்லாந்து) மூலம் இலக்கியம் மற்றும் தத்துவத்திற்கான முனைவர் பட்டம் வழங்கியது. புதிதாக கண்டுபிடிக்கப்பட்ட கையெழுத்துப் பிரதிகள் உதவியுடன் ஜெய்மினிய அந்தணர் என்ற வேதப்பகுதியில் கவமாயண பகுதியை விமர்சன

ரீதியாக திருத்தும் அவரது பங்களிப்புகளை அங்கீகாரம் செய்யும் வகையில் இந்த பட்டம் அளிக்கப்பட்டது.

பேராசிரியர் சந்திரா இந்தி, சமஸ்கிருதம், பாலி, அவெஸ்தா, பழைய பெர்ஷியன், ஜப்பனீஸ், சீன, திபெத்திய, மங்கோலியன், இந்தோனேஷியன், கிரேக்கம், லத்தீன், ஜெர்மன், பிரஞ்சு, மற்றும் ரஷியன் உட்பட பல மொழிகள் அறிவார்.

இந்திய கலாச்சார தூதர்களாக மதிக்கப்படும் அணைத்து இந்திய கலாச்சார உறவு பேரவையின் (ICCR) ஜனாதிபதிகளின் மகிமையான பரம்பரையில் அவரது நியமனம் ஒரு மதிப்புமிக்க கூடுதலாக உள்ளது.

புது டில்லி,
அக்டோபர் 30,2014